

有一座占地30亩的豪华别墅，是当地地标 涉案金额12亿余元，人称“长沙现金王” 公诉“文三爷”

《检察日报》张吟丰 杨勇 雷蕾

强迫交易、非法拘禁、敲诈勒索……以湖南省长沙市为据点的文烈宏及其涉黑犯罪团伙可以说是作恶多端。日前，湖南省高级法院对文烈宏等25人黑社会性质组织犯罪案进行二审宣判：全案驳回上诉，维持原判。首犯文烈宏犯组织、领导黑社会性质组织罪、诈骗罪、行贿罪、强迫交易罪、开设赌场罪等15罪，数罪并罚，被判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，其他24名犯罪集团成员分别被判处25年至1年不等有期徒刑。

至此，这起涉案金额12亿余元，由全国扫黑办、最高检、公安部挂牌督办的重大涉黑案件，终于尘埃落定。

“文三爷”编织“黑网”

长沙市望城区桥驿镇民福村，有一个占地近30亩的别墅，是当地的一个标志性建筑，该别墅拥有高耸围墙、独立庭院、气派泳池。这座别墅的主人，就是文烈宏。1969年出生的文烈宏在其兄弟姐妹中排行老三，小时候就被唤作“文三伢子”，混迹社会后得名“文三爷”。1997年以来，文烈宏因多次随意殴打他人、赌博作弊，在望城一带素有恶名。

自2002年始，文烈宏以开设赌场、组织赌局、提供赌资结算，吸引、招揽众多企业主参与赌博活动，从中抽头渔利。随着高利放贷规模不断扩大，文烈宏便开始网罗马仔，采用非法拘禁等暴力手段追讨高利贷债务和赌债，以确保收回高利贷本息、维护赌场秩序。

2010年2月，文烈宏以公司名义从事高利放贷，并成立湖南宏大典当有限公司。

司。自此以文烈宏为组织、领导者，参与人数众多，以高利放贷、开设赌场、暴力讨债等违法犯罪活动为主业的黑社会性质组织逐步形成。

据了解，该犯罪组织及其成员通过有组织的长期实施非法高利放贷、暴力讨债、敲诈勒索、强迫交易、诈骗、开设赌场、赌博等违法犯罪活动80余起，攫取了巨额经济利益，至案发被扣押、查封的现金及财物折款高达12亿余元，致使近10人被殴打致伤，间接导致2人死亡，7家知名企业被逼重组、破产，4个房地产项目资金链断裂，严重破坏经济秩序和社会生活秩序。

2017年2月15日，湖南省公安厅成立专案组，抽调百余名精干警力参与办案。28日，专案组在长沙市开展集中抓捕行动，将文烈宏、余彬、龚浩等主要犯罪嫌疑人抓获归案，随后，该组织其他成员也相继落网。同年6月21日，对该案以组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪案件立案侦查。

分罪名分案分人审查

案件移送检察机关后，湖南省检察院成立了专案组，并派专人进行督导和指导，集中人员、集中时间全力办理该案。

“按照‘分罪名分案分人审查、主承办检察官总负责’的工作思路，将任务分解到人，将责任落实到人，在坚持分工负责的基础上，实现了办案力量的灵活组合。”湖南省检察院副检察长印仕柏介绍，全省三级检察机关非常重视该案的办理，该案办理由省检察院直接指导，常德市检察院检察长余湘文担任专案组组长和第一公诉人。专案组详细绘制了涉黑组织的组织结构图，制定了办案进度表，规定了每一项具体工作完成的时间节点，严格把握

办案进度，依法推进案件办理，确保案件办理在法治轨道上运行，经得起法律和历史的检验。

针对涉黑犯罪的经济特征，专案组充分挖掘文烈宏“长沙现金王”这一称号的来历和内涵，并从该组织为成员提供逃跑经费、发放“封口费”，为因作案被羁押的成员提供生活费，以及为树立组织权威打压对手、寻求保护、政治捞金等全面收集、补充证据。

对于查扣资产的确权，专案组对12亿多元的涉案资产、1000多个银行账户一一审查甄别，补充卷宗材料13册，“光案卷就摆满了一整间办公室”。

检察官还审查了讯问文烈宏长达2600小时的同步录音录像资料，并将同步录音录像转化为文字，与讯问笔录核对进行审查。文烈宏案涉黑罪名审查人常德市检察院员额检察官柳回军说：“审查工作完成后，还经常感觉文烈宏的声音在耳边回荡。”最终，该案审查报告长达1500余页100余万字。

既不“降格”也不“拔高”

“坚守法治，严格把关，依法监督。”湖南省检察院扫黑办负责人介绍，在文烈宏案件办理中，湖南省检察机关坚守法律底线，既不“降格”也不“拔高”，立足“打准打实”，强化证据审查，依法准确认定黑恶势力犯罪，把好案件质量关。

姚跃与文烈宏是桥驿镇的同乡。最初，文烈宏正是在姚跃的介绍下，结识了张某、乐某等一些企业老板，开始了他的设套诈骗之路。2010年2月，在姚跃的帮助下，文烈宏注册成立湖南宏大典当有限公司，对涉黑组织进行企业化运作和管理。



2014年，又是在姚跃的建议下，文烈宏对时任湖南省公安厅、长沙市公安局相关领导（均已判决）进行腐化“围猎”，拉拢国家工作人员充当其黑社会性质组织的“保护伞”。

其女儿文雅虽然直接参与组织内的犯罪活动较少，但相当于整个组织的管家，其实际管理控制组织银行账户40多个，用于转移、划拨涉案资金。经统计，这些账户进出资金流水总额高达150余亿元。

对于侦查机关认定的罪名，检察机关根据相关法律规定，严格把握构成要件，否定了如串通投标罪、虚假诉讼罪、利用影响力受贿罪等罪名。常德市检察院经审查后，还依法认定4人不构成涉黑犯罪，另追诉1人，最终认定组织成员25人。

同时，对多个罪名依法追加了犯罪事实。如敲诈勒索罪，追加一笔犯罪事实涉案金额2293万元；强迫交易罪，追加两笔犯罪事实，涉案金额共计3776万元，从而将文烈宏认定为“情节特别严重”，升格法定刑。这些犯罪事实，最后被法院判决全部予以认定。

2019年1月，湖南省常德市中级法院对该案进行一审公开宣判。6月，湖南省高级法院裁定驳回上诉，维持原判。

注册会员超50万名 投注金额逾百亿 公安部指挥侦破“926”特大跨国网络赌博案

《人民公安报》任天行

2018年4月，江苏省张家港市公安局民警在工作中发现，一境外赌博团伙通过发展大量境内代理、搭建赌博网站并在境外设服务器、开发手机APP等方式，吸引中国公民参与“快3”赌博，注册会员超50万名，投注额超过100亿元。

案情上报后，公安部高度重视，挂牌督办此案，案件代号为“926”。在前期大量缜密工作基础上，公安部部署指挥开展集中收网行动。在我国驻柬埔寨、驻菲律宾大使馆大力支持下，专案组会同柬埔寨、菲律宾执法机构在境内外抓获犯罪嫌疑人335名，冻结扣押银行账户1700余个，查封房产25处，查扣豪华车辆11辆。

2分钟一局 每月非法盈利上千万

“我在手机上玩的是‘快3’彩票赌博游戏，其实与正规福利彩票‘快3’的玩法一样，选三个数字，可以押‘大小’‘单双’等。押注的赔率是1.94。因为最快2分钟就开盘，我输得很快，玩了2年输了60万元。”这是网络赌博玩家王某在询问室向办案民警陈述的内容。

王某27岁，短短2年时间在该非法网络赌博平台输了60万元，不仅花光了家里的积蓄，还欠了很多债。幸好家人及时发现，将他从网络赌博中拯救出来，避免了更大的损失。王某还说，一开始他只是抱着试试看的心态玩几十元一把的，结果十赌九输，输了钱心态就变了，变本加厉地赌，最终深陷赌博泥潭，输光家中积蓄。

让王某输光家产的这个非法网络赌博平台是一个叫“巨人公司”的犯罪团伙运营的。为了谋取更多非法利益，该犯罪团伙私自坐庄，开发了以“快3”为主的多种赌博方式，赔率最高可达189倍，“高级会员”每个彩种单注最高可投注10万元，而且2分钟就可以开一局。高频率、高赔率的赌博形式，让该犯罪团伙平均每月非法所得超过1000万元。

办案民警介绍，该赌博平台还通过后台实时监测玩家手上的资金，对赢取分数较多的玩家单独设置输赢比例，进行针对性杀分，以达到获得巨额盈利的目的，让赌资较大的玩家“有来无回”。

家族式团伙 境内外非法运营推广

办案民警介绍，该非法网络赌博平台

由以黄氏三兄弟及其妻儿等亲朋好友为核心的团伙运营。家族成员分工明确，牢牢控制整个犯罪团伙的“资金链”“技术链”“人员链”。

该犯罪集团2016年在福建省龙岩市成立。发展壮大后，黄某南、黄某法等人通过多次预谋、计划，把犯罪窝点设在柬埔寨、菲律宾。

仅仅用了3年多时间，该犯罪集团的员工从几人增加至几百人，获利额从2016年的数百万元增加到数亿元。

经侦查，该犯罪集团主要头目在境内遥控指挥，境外派团伙成员负责管理，柬埔寨的窝点人员超300名，菲律宾窝点人员超100名，所有员工统一佩戴橘红色工作牌，上下班由车辆统一接送，护照统一扣押管理。此外，由专人分别负责网站、客服、资金管理，相互之间通过专用QQ联系。他们还建有专门的QQ工作群来维护和发

展赌客。

那么，该团伙的“资金链”又是如何发展的？

“该赌博团伙直接控制境内代理及赌客，由赌客或代理通过微信扫码、支付宝转账、银行卡汇款等方式直接向赌博团伙在境内的账户转账。境内的收款账户更换频繁，涉案银行卡超过2万张。”专案民警介绍。

全链条打击 一网打尽核心嫌疑人

精准锁定，雷霆出击。

经过15个月的缜密侦查，在我国驻柬埔寨、驻菲律宾大使馆大力支持下，专案组初步查明该犯罪团伙的窝点和组织构成。在掌握相关犯罪事实和证据基础上，2019年8月，按照公安部统一部署指挥，专案组会同柬埔寨、菲律宾执法机构开展集中收网行动。8月21日，民警在福建抓获黄某城、郑某等在内的全部主要犯罪嫌疑人26名，柬埔寨执法部门抓获一线管理人员、“键盘手”等犯罪嫌疑人295名；8月31日，菲律宾执法部门抓获资金管理人员、后台操作人员等犯罪嫌疑人14名。

目前，案件仍在进一步侦办中。